



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΩΝ



Χαιρετισμός του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων κ. Αβέρωφ Νεοφύτου στην εκδήλωση τελετής λήξης του εθνικού προγράμματος για το Ευρωπαϊκό Έτος Ανάπτυξης 2015.

Βουλή των Αντιπροσώπων, 20 Ιανουαρίου

---

Αγαπητοί προσκεκλημένοι,

Είναι με ιδιαίτερη χαρά που σας καλωσορίζω στη Βουλή των Αντιπροσώπων για τη σημερινή εκδήλωση η οποία σηματοδοτεί τη λήξη του εθνικού προγράμματος της Κύπρου για το Ευρωπαϊκό Έτος Ανάπτυξης 2015.

Το 2015 ήταν μια πολύ σημαντική χρονιά όσον αφορά την ανάπτυξη. Η συμφωνία που έχει επιτευχθεί στην ειδική διάσκεψη του ΟΗΕ για μια νέα πορεία για την εξάλειψη της φτώχειας και την αειφόρο ανάπτυξη αλλά και η ιστορική συμφωνία για την Κλιματική Αλλαγή στη διάσκεψη του Παρισιού, αποτελούν γεγονότα που την καθιστούν ως μια χρονιά- ορόσημο για το μέλλον της βιώσιμης ανάπτυξης και την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής.

Η ανακήρυξη του 2015 ως Ευρωπαϊκού Έτους για την Ανάπτυξη αποτελεί μια πράξη με ουσιαστική πολιτική σημασία αφού διαμηνύει τη δέσμευση της Ευρώπης στις προσπάθειες της διεθνούς κοινότητας για την εξάλειψη της φτώχειας, τη δημιουργία βιώσιμης ανάπτυξης και την αντιμετώπιση των κλιματικών προκλήσεων.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, μέσα από το Ευρωπαϊκό Έτος για την Ανάπτυξη είχε μια μοναδική ευκαιρία να φέρει πιο κοντά στους πολίτες τις αναπτυξιακές της πολιτικές, ώστε να γίνουν πιο κατανοητές, αλλά παράλληλα να συμβάλει στην καλλιέργεια του αισθήματος της κοινής ευθύνης και αλληλεγγύης όσον αφορά το ζήτημα της αντιμετώπισης της ανθρωπιστικής κρίσης στο αναπτυσσόμενο κόσμο.

Το έργο που επιτελέστηκε εδώ στην Κύπρο κατά τη χρονιά που πέρασε ήταν ουσιαστικό αφού η σημερινή εκδήλωση αποτελεί το επιστέγασμα μιας σειράς εκδηλώσεων όπου ο πολιτισμός, η παιδεία και η συμμετοχή της κοινωνίας των πολιτών κατείχαν κεντρικό ρόλο στην ευαισθητοποίηση του κοινού.

Αγαπητοί μου,

Σε μια περίοδο πολλών εσωτερικών και σύνθετων προβλημάτων που ταλανίζουν την Ευρώπη, η Ευρωπαϊκή Ένωση προέβη σε μια πράξη με ουσιαστική πολιτική σημασία: το 2015 ήταν το πρώτο έτος το οποίο αφιερώθηκε στην εξωτερική δράση της Ένωσης στρέφοντας την προσοχή της στις προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο αναπτυσσόμενος κόσμος.

Είναι γεγονός ότι, η Ευρωπαϊκή Ένωση ως ο κυριότερος χορηγός επίσημης αναπτυξιακής βοήθειας στον κόσμο, συνέβαλε σημαντικά ώστε τα τελευταία χρόνια πολλές αναπτυσσόμενες χώρες να σημειώσουν σημαντική οικονομική ανάπτυξη και να μειώσουν τα ποσοστά φτώχειας.

Ωστόσο, παρόλα τα επιτεύγματα, οι πολεμικές συγκρούσεις και οι ακραίες καιρικές συνθήκες εξακολουθούν να υπονομεύουν τις συνθήκες διαβίωσης εκατομμυρίων ανθρώπων με αποτέλεσμα τη στέρηση βασικών ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Το 2015 ήταν μια χρονιά η οποία χαρακτηρίστηκε από τη σοβαρή επιδείνωση των χρόνιων ανθρωπιστικών κρίσεων, οι οποίες πυροδότησαν την αύξηση των αναγκαστικών εκτοπισμών.

Σύμφωνα με την έκθεση της Υπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, η χρονιά που πέρασε ήταν χρονιά μιας πρωτοφανούς αύξησης των εκτοπισμένων. Κατά τη διάρκεια του πρώτου εξαμήνου του 2015, τουλάχιστον άλλα 5 εκατομμύρια άνθρωποι που θεωρούνται εκτοπισμένοι είχαν καταμετρηθεί. 4,2 εκατομμύρια έχουν εκτοπιστεί στο εσωτερικό της χώρας τους και 839.000 έχουν διασχίσει τα σύνορα. Επίσης στο πρώτο εξάμηνο, η Ευρώπη ήρθε αντιμέτωπη με μια πρωτοφανή άφιξη μεταναστών μέσω της Μεσογείου, οι οποίοι στην πλειοψηφία τους προέρχονταν από τη Συρία και άλλες χώρες που πλήττονται από πολέμους. Οι χώρες της υποσαχάριας Αφρικής φιλοξενούν τους περισσότερους πρόσφυγες (4,1 εκατομμύρια), ακολουθεί η περιοχή Ασίας- Ειρηνικού (3,8 εκατομμύρια), η Ευρώπη (3,5 εκατομμύρια), η Μέση Ανατολή και η Βόρεια Αφρική (3 εκατομμύρια), ενώ 753.000 πρόσφυγες ζουν στην αμερικανική ήπειρο.

Αδιαμφισβήτητα, η περιοχή της Μέσης Ανατολής και της Ανατολικής Μεσογείου βρίσκεται στο επίκεντρο των γεωπολιτικών εξελίξεων. Ως εκ τούτου, η Κύπρος, λόγω της γεωπολιτικής της θέσης και με την ιδιότητα του πλήρους μέλους της Ένωσης, έχει ένα σημαντικό ρόλο να διαδραματίσει στις προσπάθειες της Ευρώπης αλλά και της παγκόσμιας κοινότητας στην επίτευξη της σταθερότητας στην ευαίσθητη αυτή περιοχή αλλά και σε πολυδιάστατα ζητήματα όπως η ανθρωπιστική συνδρομή των περιστατικών αστάθειας και η ενεργειακή ασφάλεια.

Το μήνυμα του Ευρωπαϊκού Έτους Ανάπτυξης είναι ξεκάθαρο: η Ευρωπαϊκή Ένωση, η Ευρώπη μας, αλλά και ο καθένας από εμάς, μπορούμε κι έχουμε ρόλο να διαδραματίσουμε στην αντιμετώπιση των τεράστιων περιβαλλοντικών και κοινωνικών προκλήσεων. Αρκεί να συνεχίσουμε να έχουμε στραμμένο το βλέμμα στον κόσμο, συνειδητοποιώντας τη δυναμική μιας βοήθειας που θα στηρίζεται στην ενίσχυση της οικονομικής ανάπτυξης με κοινωνικά χαρακτηριστικά.

Πιστεύω ότι, το Ευρωπαϊκό Έτος Ανάπτυξης αποτελεί μια πρόκληση βαθύτατα πολιτική αλλά και ηθική για τον κόσμο μας, την αξιοπρέπεια μας και το μέλλον μας.

Σας ευχαριστώ.